

# 笃行不怠建新功

我市在2021年全国职业院校技能大赛教师类比赛中获12项一等奖,高职组教学能力比赛、中等职业学校班主任能力比赛获奖率均为100%,均位居全国第一位

## 比赛教学双轨并行 壮大“双师型”教师队伍

### 赛场“圆梦”展风采 多个获奖排名位居全国前列

国赛是检验职业教育水平的试金石,重庆职教教师赛出了职教实力、亮出了职教家底、展现了职教文化,以优异成绩书写出重庆职教发展新篇章。

荣誉与掌声的背后,离不开多年来“以赛促教、以赛促研、以赛促建、以赛促改”的坚持。我市将职业院校技能大赛作为推动职业教育高质量发展的重要抓手,通过比赛教学“双轨并行”壮大“双师型”教师队伍,不断提升教师素养和育人质量,为职业院校办出特色、办出水平领航树标,努力建设职业教育强市和技能型社会,为重庆高质量发展提供有力的人才和技能支撑。

全国职业院校技能大赛教师类比赛是目前我国职业教育领域最权威的赛事,是国家“双高”“双优”项目建设立项和验收的标志性成果,对职业院校办出特色、办出水平的引领作用日益凸显,竞争异常激烈。

2021年全国职业院校技能大赛教学能力比赛内容涵盖专业人才培养方案、课程标准、教学设计、教学实施报告的撰写,课堂教学视频的录制,以及现场教学、答辩等。全国共有320个城市举办了地市级比赛,5709所职业院校组织了校级比赛,23.77万名教师参加比赛。

最终,我市选拔出26支中高职院校团队、7名教师分别参加全国职业院校技能大赛教学能力比赛和中等职业学校班主任能力比赛。

当高手与高手相遇,势必碰撞出一场精彩绝伦的巅峰之战。比赛也比创意,拼体力更拼脑力,赛个人本领也考团队默契。

日前,教育部公布了2021年全国职业院校技能大赛教学能力比赛和中等职业学校班主任能力比赛成绩:我市共获12项一等奖,创下历史最佳。在教学能力比赛中获得一等奖9个、二等奖6个、三等奖8个,在中等职业学校班主任能力比赛中获得一等奖3个,奖牌总数7个。市教委在两项比赛中均荣获“最佳组织奖”。在这张成绩单上,“第一”和“突破”尤为亮眼。

重庆拿下两项全国“第一”:高职奖牌总数13个,获奖率100%位居全国第一;中等职业学校班主任能力比赛获得奖牌总数7个,获奖率100%同样位居全国第一。重庆高职组在教学能力比赛中还实现了“两项突破”:包含获奖总数和一等奖数量刷新历史最好成绩;专业实训技能项目首次获得一等奖就包揽3项,实现“零的突破”。



重庆代表团一次次接过奖杯,迎接沉甸甸的“一等奖”:在教学能力比赛中,重庆立信职教中心获得一等奖2项,数量排名全国第一;重庆电子工程职业学院和重庆工程职业技术学院分别获得一等奖2项,并列全国第二;重庆城市管理职业学院、重庆工业职业技术学院分别获得一等奖1项,并列全国第三。

这些奖项见证了市职业院校的厚积薄发,尤其是在含金量最高、最体现办学水平、竞争最激烈的专业实训技能赛中,我市高职组一举获得3个一等奖,实现该项目“零的突破”。

过关斩将、奋力拼搏,重庆参赛代表团在一次次自我超越中迈向胜利,在教学能力比赛中共获得一等奖9个、二等奖6个、三等奖8个,获奖率达88.5%,高于全国平均水平近30个百分点;在中等职业学校班主任能力比赛中获得奖牌总数7个,获奖率100%,位居全国第一,让全国一睹重庆职教风采。

### 场外“筑梦”添成色 技能大赛与教学实践深度融合

不论是2021年全国职业院校技能大赛教学能力比赛和中等职业学校班主任能力比赛,还是过往的任何一届全国职业院校技能大赛,重庆能够连续13年位居全国前列、西部第一,制胜的秘诀就是坚持“以赛促教、以赛促研、以赛促建、以赛促改”的总体思路,将“树旗”“导航”“定标”“催化”的办赛要求一以贯之,一次次将重庆职教水平推向新的高度。

坚实的“大后方”保障是备战国赛的第一步。以此次大赛为例,成立了由市委教育工委、市教委主要领导为组长、分管领导统筹抓的市赛组委会,在顶层设计上做出一系列部署,比如改革市赛制度机制“转观念”、安排专人负责“疏堵点”、制定参赛方案“补短板”等,精心做好大赛组织、动员、选拔及国赛推选工作。

研究比赛细则不难发现,赛项设置在考查教师在专业领域的核心技能水平、职业素养以及教学设计、管理、科研能力等。基于此,我市深入推进“三教”改革和课堂革命,将技能大赛与教学研究、教学改革、教师培训、技能训练有机结合起来,促进了职业院校教育改革的变革和创新,在各种“练兵场”中提升了教师的综合能力素养。

在大赛选拔阶段,我市建立起“校—区(县)—市”三级赛制,通过自上而下、自下而上的双向工作推动机制,以及校校有比赛、区县有比拼、市内有选拔的选拔激励机制,形成比学争先的良好氛围。后续的大赛巡讲活动则进一步扩大比赛的引领力和影响力,将赛事经验推广转化为教学法宝,让大赛成果继续在校园开花。

比赛虽已落下帷幕,但思考和革新永不止步。接下来,市教委将从规范技能大赛管理、深化“三教”

改革、提高人才培养质量方面持续发力,让“管理”管在实处、“改革”改在深处、“质量”行至高处,不断提升重庆办赛能力和水平,促进“能说会做”的“双师型”教师成长,培养德技并修的高质量人才。

### 继续“逐梦”育英才 大力推进“双师型”教师队伍建设

师者一团火,点亮万颗心。加强教师队伍一直是职业教育改革发展的基础,职教教师不仅像老师一样传授职业之技,更像师傅一样传承工匠之魂,这是时代之需,也是学生出给职教教师的“答卷”。

重庆大力培养理论性与实操性兼具的“双师型”职教师资,市教委支持校企共建示范性教师企业实践流动站、“双师型”教师培训基地等,支持有条件的高校组建职业教育师资学院,不断扩大“双师型”职教师

资“蓄水池”。

不局限于学校这一方阵地,市教委筑巢引凤、广纳英才,实施高端人才引进计划、“双导师”特聘计划、专兼职教师制度,让职业院校和培训机构可根据需要自主招聘企业技能人才兼任任教,为企业人才开辟一席用武之地。

截至目前,我市已建成国家级“双师型”教师培训基地18个,并在近3年通过实施“双千双师交流计划”,让1653名职业学校优秀教师、企业工程师实现双向交流。

站上新起点迈向新征程,“十四五”已扬帆起航,如何让更多优秀人才进入职业教育领域发展,让更多职业院校教师尽展其才?

据悉,我市“一盘棋”布局,健全师德师风建设长效机制,加强高水平职教师资队伍建设,推出一系列“组合拳”。比如面向战略性新兴产业、高新技术产业、智能制造产业和民生工程产业,引进一批技能领军人才;实施“双师型”教师分类分级认证,推动全市“双师型”教师占比达到专业教师总数的60%以上等,通过实施一系列职业院校教师素质提高计划,构建起职前职后一体化的教师培养培训体系,建设一批市级职教名师、名校长工作室和教师教学创新团队,打造“德艺(技)双馨”的高层次人才队伍。

据市教委相关负责人介绍,我市将坚持立德树人、德技并修,一体化设计中职、高职、本科职业教育培养体系,坚持“岗课赛证”综合育人,深入推进产教对接、校企合作,推动职业教育高质量发展,通过技能大赛这一重要抓手,为全市经济社会发展培养更多高素质技术技能人才、能工巧匠和大国工匠。

吴岚 徐柏泉 刘兵华

## 重庆立信职教

# “五育融合”培养高技能急需人才

作为全国教育系统先进集体、全国职业教育先进单位、全国职业教育教学管理50强、全国职业院校管理50强的重庆立信职业教育中心,每到毕业季,校内就会出现一番热闹的景象:上百家人单位到校来“抢人才”。

重庆立信的毕业生为何这样吃香?

因为从这里培养出来的学生是紧跟现代产业发展的脚步,政治素养过硬、职业技能超群的高技能人才。究其更深层的原因,则是源于学校探索出的一条以“五育融合、五化并举”的劳动教育,围绕现代产业发展需求培养高素质、高技能人才的立德树人成功路径。

### 五育融合 德技并修 劳动教育实现学生人生价值

重庆立信的毕业生有多能?  
近年来,重庆立信的学生中涌现出“全国技术能手”陈巧、“全国最美中职生标兵”付航(全国仅10名,重庆唯一)、“全国最美中职生”张鹏、“全国百名励志成长优秀学生代表”郑素菊等。学校的毕业生中,先后被中国工程物理研究院录用,被选拔到国务院办公厅服务等。立信学生参加全国技能大赛,在重庆代表团中,连续13年获得金牌榜和总分榜两个第一名,已获得全国冠军7个;参加各级劳动类活动竞赛等获得全国一等奖52个、二等奖65个、三等奖39个,获得省级一等奖331个、二等奖284个、三等奖338个;在全国技能大赛等赛事中,立信毕业生先后有8人获得一等奖、2人获得二等奖,在世界技能大赛中国区选拔赛前10名中,立信学生有2名;立信先后培养出数以万计的技术技能人才,其中企业劳模27人、“技能大师”11人。

重庆立信的毕业生为什么这样能?

“这是因为学校走出了一条‘五育融合、德技并修’的育人之道。”重庆立信职业教育中心党委书记、校长蒋红梅说,学校坚持劳动教育,让学生掌握实现人生价值的一技之长。

重庆立信特别重视对学生的劳动教育。学校在传承立信百年“养成性”劳动教育文化基础上,把劳动教育纳入人才培养方案,先后在汽



立信职教中心学生正在技能训练

车、机械、电子三大国家示范专业和其他专业进行试点,不断深化劳动养成教育研究,并在2013年9月通过国家示范校验收,形成劳动养成教育框架。经过多年的努力,目前已形成了以“五育融合、五化并举”为主要特征的中职学生劳动养成教育实践研究成果。

“五育融合”是劳动教育的重点,学校坚持践行“德智体美劳”融合的理念,并实施“融合化”“课程化”“项目化”“区域化”“制度化”的“五化并举”策略。建立“沙坪坝区中小学职业体验中心”,打造出15个特色实践基地,开发12门校本课程。

在“德技并修”中,学校探索出

“诚信为本、四立四信”思政模式。坚持“立志—树信念、立身—讲信用、立业—有信心、立人—建信任”理念,开发《“四立四信”素质提升教育读本》,打造出3个市级课程思政示范建设项目;学校对接“新能源”“大数据”“智能化”等产业,依托重庆汽车职教集团等校企平台,与德国EBG、保时捷、重庆小康、华中数控等行业企业合作,开办32个特色专业,共建3个国家实训基地、13个市级实训基地、169个校外实训基地。联合小康、华中数控等产教融合型企业开展现代学徒制试点。

“五育融合、德技并修”的育人之道,保证了立信的合格毕业生都

有实现人生价值的一技之长。

### 教学链与产业链连接 优质专业紧扣产业人才需求

重庆立信的毕业生在社会上有多受欢迎?

每年毕业的学生基本上还没走出校门,就被包括国企、大的民营企业“抢”完。合格毕业生就业率达100%,稳定就业率达92.5%,用人单位满意率达96.8%。

重庆立信的毕业生为啥这么受社会的欢迎?

除了学生的政治素养好、技能高外,还有一个重要的原因就是这

些学生基本上都是当前现代产业急需的人才。

“职业教育的根本是要培养社会现代产业急需的技能型人才。”蒋红梅说,按照这一要求,学校紧紧围绕现代产业,特别是围绕重庆的汽车制造、电子信息等优势产业,不断优化专业,做强优质专业,将教学链与产业链紧密地连接起来。

如围绕重庆市“下一代汽车”“高端装备制造”等重点领域,在建好9个市级骨干紧缺专业、9个老牌特色专业、10个市场新兴专业基础上,又依托重庆市汽车职教集团、智能制造职教集团等校企合作平台,重点建设“汽车”“数控”“电子”3个优质专业,打造出节能与新能源汽车、智能制造2大专业群。

与此同时,学校还积极完善现代职业教育体系,架设人才培养立交桥。如在高中职贯通中,就与重庆师范大学、重庆科技学院等高校对接,开设了学前教育、汽车运用与维修等“3+4”试点专业5个;与重庆工业职业技术学院、重庆电子工程职业学院等高职院校对接,开设了数控技术应用、电子技术应用等“五年制”试点专业6个;在对接高考贯通中,在汽车、机械、电气、计算机、学前教育等6个专业部开设对口高考班。在近几年中,就有1756名“3+4”“五年制”毕业生升入高校。

### 四维共济 德技双馨 打造适应劳动教育的师资队伍

重庆立信的毕业生有一技之长

的能,是因为有一支德技双馨、理论技能都强,能适应劳动教育的师资队伍。

重庆立信的师资有多强?  
目前,重庆立信职教中心的师资队伍中,已有市级名师3人、区级专业带头人10人、市级骨干教师41人、区级骨干教师15人、“双师型”教师206人,还聘请了100余名行业专家为兼职老师、国内外著名专家为专业顾问,“双师型”教师占比达88.79%。

这支德技双馨的师资队伍在教学和科研上硕果累累。近5年来,学校承担的教学成果先后荣获国家级教学成果奖二等奖3个、市级教学成果奖特等奖1项、一等奖2项、二等奖5项、三等奖1项。教师们先后获得国家、市、区级教育教学成果奖421项,完成各级教研课题54项,公开出版教材57本,发表教育教学研究论文154篇,研发教具5款,获得相关实用新型专利12项。在2020年、2021年全国教师能力比赛中荣获一等奖3个、二等奖1个、三等奖3个,连续两年获一等奖的总数与外省市的一所学校并列第一。

“有一支优秀教师队伍是学校发展的根本依靠和关键依托。”蒋红梅说,学校把历练新时代教师作为发展现代职业学校的关键要素,坚持“德技双馨”基本标准,走出了一条“三学、四导、三训、三赛”的“学—导—训—赛”四维共济、德技双馨的师资队伍建设路径,锤炼出一支立志、立身、立业、立人的“四立”教师队伍。

王小寒

图片由重庆立信职教中心提供